



赖昌星



曾明娜

加拿大 联邦移民及公民部长肯尼近日证实,赖昌星的前妻曾明娜已自愿返回中国福建老家,并在中国受到良好对待。在厦门远华案事发、赖昌星逃亡加拿大10年之际,曾明娜此举令人关注。赖昌星是受中国司法部门指控和通缉的“远华”走私案重要疑犯。目前耗时近十年的赖昌星遣返案仍处在加拿大司法程序中,赖昌星还能在加拿大“赖”多久,仍然是各方关注的热点。而就在传出曾明娜回国消息之前,《华商报》特约记者刚刚在加拿大采访过赖昌星,赖昌星自称想回国。

赖昌星:逃亡10年 现在我想回家

承认偷税漏税,称如果被判遣返能接受

对话 赖昌星

关于现状—— “很辛苦,很想念家乡”

“已经10年了,我十分想念家乡,希望有朝一日能回到祖国。”逃亡加拿大将近10年的赖昌星日前在温哥华接受《华商报》特约记者独家专访时自称。

记者:从1999年4月20日中央对远华走私案正式立案算起,到现在已超过10年时间。你在1999年8月13日举家逃来加拿大,也马上10年了。这10年在加拿大的生活,感受如何?

赖昌星:这10年我过得很辛苦,经济上很苦,精神上压力也很大。我自己也不知道怎么过来的。

记者:听说你刚到加拿大时,经常泡在赌场里,是这样的吗?

赖昌星:在刚刚到加拿大还未被抓的一年多时间里,特别是在头两个月,白天我确实经常在赌场,晚上才回酒店与国内朋友打电话。当时听到那么多不好的消息,所以就到赌场去麻木自己。不过,后来国内一些朋友出事了,也就没心情再去赌场了。

记者:之后你曾多次被加拿大有关方面收押,你的感受如何?

赖昌星:2000年11月至2001年3月,我被关了4个月。放出来之后,又多次被抓,进进出出拘留中心十多次,直到2007年4月19日取消宵禁令后才比较自由。而且打官司也很费精力,所以我刚才说精神压力很大。

记者:离开中国10年了,你现在想念福建老家吗?

赖昌星:当然想,以前在福建做生意,逢年过节都请

家乡父老吃饭。现在不可能再这样了,家乡来人,也不怎么见面。

记者:你和中国的家人还有联系吗?

赖昌星:我出来10年,两个姐姐两个哥哥都去世了。但我经常打电话回去问候老家的人。

记者:你想回家吗?

赖昌星:想。虽然我在加拿大过得“还行”,但我还是一直想回去,毕竟那里才是我的家乡。

关于罪恶—— “偷税漏税是有的”

记者:那么你承认过去在中国所犯下的罪行吗?

赖昌星:我只是一个做生意的人,偷税漏税是有的,我做生意就是希望多挣点钱。

记者:按照官方数字,你参与走私所瞒报的税款达到500亿元人民币,这是严重罪行,应该受到法律制裁。你既然承认有偷漏税,那么办你,也没有什么错。

赖昌星:偷税漏税,可以罚款,也可以坐牢。

记者:你怎么可能进行那么大规模的走私?

赖昌星:作为商人我只想多赚钱,我钻了海关的空子。我可以给你举两个例子,油和香烟。

油属于危险品,海关要求先卸后报。我等到天黑海关下班时,让我的船开到油库,把三万吨油卸下,如果海关发现我就报关,如果海关没发现,我的船就开走。

即使海关发现我运的三万吨油到库,我也可以说这些油是转口到第三地的,然后再报有只空船要把这三万吨油运走,但实际上这只船上也是

装满三万吨油的,这样我就有两船六万吨油到库。海关没有查船到油库是装油还是卸油。

另外一个例子是香烟。当时海关对香烟采取抽查制度,抽查率是10%。

如果我进150个货柜,就要抽查15个货柜。150个货柜卸到码头,我把150个货柜的清单送去报关,海关人员指定哪几个货柜要检查。不过,我一般都是在下午4点钟左右去报关,海关就要下班了,来不及当天检查。

我在香港成立的船务公司,做两套货柜封条,我在海关下班后将海关指定的那些货柜的封条剪开,把里面的香烟取出来,换上其他的东西调包,通常都是化学品等低关税货物,再用另一套封条把货柜封好。

关于未来—— “如果判遣返,我能接受”

记者:你在加拿大的难民法官司撑到今天,是不是钻了加拿大的法律漏洞?

赖昌星:日后即使经过所有法律程序,到最后加拿大还是要判我遣返,我也会接受。

记者:你认为你可以在加拿大呆下去吗?你的官司最后可以打赢吗?

赖昌星:已经10年了,我希望会有一个好结果,现在有了工作准证,一年一延期,我已经很满足,对于移民身份,我只是往好里想。如果法官判我回去没有风险,我就会上诉,我会把这场官司一路打下去,不会停止。

(注:中国政府曾多次敦促赖昌星尽早回国自首。但赖昌星却置若罔闻,他想赖在加拿大,10年来,他聘请知名律师,使用各种手法进

行马拉松式法律诉讼,以逃避遣返回国,并以此上演了一幕幕闹剧。

2006年的一天,赖昌星还以为自己要被遣返回国,竟一头朝旁边的钢柱撞去。赖昌星当场昏倒,但经检查后却无大碍,因此加拿大官员怀疑赖是故意假装昏迷不醒。)

关于家庭—— “和前妻还经常来往”

记者:你跟曾明娜离婚的时候,是你被遣返可能性最高的时候,所以,许多人揣测你是假离婚,是为了保护她或者转移财产。

赖昌星:是曾明娜主动提出来的,主要还是她觉得压力大,可能离婚让她可以远离我,她提出,我尊重她,就同意了。如果说为了转移财产,那倒未必,因为她和三个孩子也有被遣返的可能。

记者:你和她还有见面吗?离婚后还是一家人吗?

赖昌星:她是孩子的妈妈,我们当然经常往来。我们还经常吃饭,也讨论孩子的前途问题。还是一家人,在他们没找到工作之前,生活还是由我资助。

记者:你是被通缉的走私犯,你的孩子是怎么看你的?

赖昌星:三个小孩都很乖(注:赖昌星孩子分别27岁、25岁、23岁),两个儿子大学毕业,读的商科,小女儿还在读书。我也不愿意让孩子知道许多内幕。

我要大孩子去考地产经纪的牌照。他们在加拿大住了10年,已经很适应这儿了。我也盼望他们在这里成家立业,以后可以回中国看看。

专家解读

如自愿回国 赖昌星可减刑

记者:赖昌星前妻曾明娜及女儿自愿回国,是否意味着赖昌星案可能出现峰回路转?

加拿大刑法改革与刑事政策国际中心高级研究员杨诚:曾明娜是在加拿大的知名逃犯中自愿回国的第一人,如果我国在对曾明娜的处理上做得很好,将会给赖昌星案的解决提供机会和巨大转机。

如果曾明娜回国之前中加两国已经达成协议的话,中方肯定会按照协议处理,如果没有协议,中方也会从轻减轻判决。按照我国刑法规定,由于曾明娜涉嫌走私货物金额巨大,可判处十年以上有期徒刑,但因为她是自愿回国的,属于自首行为,应该从轻判处10年以下有期徒刑。同样,赖昌星按照我国刑法可判处无期徒刑,他如能自愿回国,也可被减轻刑罚。



赖昌星在加拿大的居所

(本版文章由《华商报》、《法制晚报》供稿)

最新进展

前妻自愿回国 对赖昌星影响巨大

已回国的曾明娜与赖昌星共生育两男一女,她于1999年8月随赖昌星从香港逃到加拿大。在远华走私案中,她亲自掌握财权。也曾是中国公安机关通缉的要犯。2005年6月21日,曾明娜离婚申请获法庭裁决批准。在法庭判决离婚后,曾有熟悉移民及难民事务的律师指出,赖昌星离婚之后,如果他遭遣返,他会把财产转移到前妻名下。

采访加拿大公民及移民部长詹森·肯尼的华裔时事评论员丁果说,赖昌星前妻曾明娜在中国受到良好对待,表明中方想用同样方法说服赖昌星回国自首。

中国驻加拿大温哥华总领馆领事部的工作人员称,领馆已经获悉曾明娜回国的消息。

加拿大移民律师王仁铎分析说,曾明娜回国对赖昌星的风险评估将产生巨大影响。加拿大联邦法庭从2006年重新开始对赖昌星遣返前的风险评估,法庭上的主要争论焦点便是赖昌星回国后是否会面临“酷刑”。如果曾明娜回国后不会受到不良对待,那么法院的风险评估就可以证明这一点。同时,既然有涉案者自愿回中国,显示中国政府可信,那么赖昌星强调自己遭遣返会受虐待的说法,就难有支持。



我是一名销售员,每天看不完的店,见不完的客户,紧张的节奏压得我透不过气来。累了、倦了,但自从有了佳通GMMB电视手机,我的生活不再沉闷。等车时,看看体育竞赛,我的放松在这里;等客户时,看看财经新闻,这样与客户交流我又有新话题,我的深度在这里。

南京地产手机 电视手机专家 超实惠的价格

打开手机看电视

数字移动电视手机 高清

GT Z908 GT K908 MD 988

GT佳通手机

零售商销售点:

- 苏宁山语 (淮江路)
- 迈皋桥店 (地铁站对面)
- 桥北店 (红太阳装饰城一楼)
- 六合店 (苏宁电器一楼)
- 浦口店 (奥林匹克一楼)
- 江浦店 (金浦广场一楼)

世纪新城新街口店

直销点地址:

南京市经济技术开发区(新湾)恒达路3号高通科技实业有限公司

联系人: 洪小姐 13814080777
方小姐 15950570187
赵先生 13276642123
李小姐 13813931801
王先生 13813932840